
Недеља, 14. јануар 2024.

Dnevnikova Nedeqna Kultura
број 12

ПРИЧА „ДНЕВНИКА”

Пре ру шен као По сеј дон, до но си тељ олу ја и
зе мљо тре са.... Он  бе ше хла дан и при лич но тврд,
био је јар бол. Док бе сне во де ни та ла си, кроз те
ма ља ве гру ди хру пе ва ли. С ле ве стра не ње го вих
бе да ра чвр сто сам за ри ла пр сте с оштрим на до -
гра ђе ним нок ти ма у ње го во ми шић но тки во као
у го лу ило ва чу. Ле жа ла сам у кре ве ту по пут ним -
фе, за гле да на у бес пут не ви си не сво до ва, и че -
ка ла док сам мо ра ла че ка ти. Јар бол је дан пут по диг нут не пре ста је
би ти јар бол, док га не сру ши онај ко ји га је по ди гао. Ја сам га по ди гла.
Про тег ни се, јар бо ле, са сво јим јар бо ли штем, на че ти ри ве тра чу јем
го вор мо ра.

Чу јем, па жљи во слу шам, шкри пу ула зних вра та. За што ни су би ла за -
кљу ча на? Са да већ упла ше на, по ку ша ва ла сам да про бу дим му жа, оно га
ко ји је труц као и ди вље кр мио по ме ни. Ма ло сам се при ди гла и ла га но
при шла про зо ру. По гле дом на ста зу, при ме тих вла жне тра го ве од бо сих
сто па ла, ко ји су во ди ли до кра ја дво ри шта. Но, ни ко га у ви до кру гу ни је
би ло. По но во сам по ку ша ва ла да про бу дим му жа, ужа сно је хр као, али
авај... При тр ча ла сам дру гом про зо ру и по ло жи ла ру ку на ста кло, још не -
ко вре ме сам гле да ла и ослу шки ва ла. Про ве рих кључ и до дат но при ка -
чих ре зу, вра та бе ху за кљу ча на. И шкри па вра та пре ста де. По ку ша ва ла
сам да се вра тим у кре вет, окре та ла се час на ле ђа, час на бок. Зно ја во и
уза вре ло те ло му жа је зра чи ло с не го ве стра не кре ве та. Уста су му зја пи -
ла ду гим је зи ком по пут отво ре ног шли ца на га ћа ма ха ра шов ка ма, ко је
је про сто обо жа вао. Од слу же ња вој ске на Бри о ни ма су му, ка ко је он ше -
рет ски го во рио, „ле гле те хла че или ти до ма ћин ке, са да бок се ри це, ср цу
те ла мо га“. Ме се чи на је све то осве тља ва ла не у јед на че но, његoвy гро мо -
ви ту ко су, ди вље удо ве, ра чу на ју ћи и ње го ву ше па ву, ра ње ну но гу. Ни ка -
да ни је хтео да при зна да ли се сам пу шком упу цао. 

Пре ста ла сам да га гу рам и др му сам, јед но став но муж је већ био на
тре ћем не бу. По но во се чу ла шкри па пра га, пр во у јед на ким, ти хим, а
по том у не под но шльн во ја ким и ха о тич ним ин тер ва ли ма. Уста ла сам и
огр ну ла кућ ну ха ль ну од сви ле са жа кард апли ка ци ја ма, но, кад се ви -
дех у огле да лу, схва тих да је она не по треб на, ба цих је од луч но на под,
би ла сам на јед ном охра бре на сво јим бли ста вим, блуд ним из гле дом, не -
где сам про чи та ла да су са да у мо ди при род не си се, дла чи це под па зу -
хом и но га ма, по све на ту ри стич ки... Па ипак, би ла сам за до вољ на сво јом
vintage де пи ли ра ном ва ри јан том те ла, про зир но ро зи ка сте бо је...

Шта мо же је дан раз бој ник? На па сник? Ру жан сан? Шта мо же ужас на -
спрам ове по је бљи ве мо је си лу е те ко ја се при бли жа ва вра ти ма. Ле по та
по бе ђу је ру жно. И, вра та се са ма от кљу ча ше и ши ром отво ри ше. У да -
љи ни ви дех не по зна тог чо ве ка, на зва ће мо га На лет ни ком, ко ји је тек
иза шао из сво је ста је, осе длао пр во цр ног сна жног ждреб ца, а по том и
бе лу ждре би цу са про зир но ро зи ка стим са пи ма. Пре шла сам ру ка ма
пре ко сво јих глат ких гру ди, и рас пу стих ко су ка ве тру ко ји је све уз ди -
зао. Пре не го што сам уз ја ха ла, хте ла сам да га упи там ку да је зди мо. На -
лет ник не ре че ни шта, са мо про ђе ру ком пре ко че ла, бо ље на ме сти
цр но-цр ве ну ка пу и по гле да ка на ле ту ве тра ко ји по ди же све. А мо гао је
ре ћи: „То ни ко не зна... Сан је пу сто пол љи на не ја сна... Да ле ко да ле ко ка
вр ху...” Пе њу ћи се ка вр хун цу, осе ти ла сам да је да љи на мој циљ. Бес по -
врат но ис пу ња ва ње стал но настајуhe ствар но сти у бес ко нач но сти... Пи -
ја ви це вре ме на око нас га ми жу... Не ко ли ко та квих пи ја ви ца у
при ма дор ној су пи од во де по не ла сам у те гли ци од кра став чи ћа кор ни -
шо на као успо ме ну на На лет ни ка.

Цр ни па стув ко ји је ми ри сао на мор ску со на ско чио је на бе лу ждре -
би цу, вла же ћи јој за ти љак и гри ву ба ла ма у по то ци ма. Прет ход но роп -
та ше и лап та ше је зи чи на ма по на бре клим ме сна тим алат ка ма стра сти.
Фр ка та ше и рза ше про пе ти: Ми сло бод ни ко њи! Од зва ња тле! Ми сло -
бод ни! Пр шти под на ле том хто нич них си ла. Ис пу ња ва ју ћи све шу пљи -
не су ве зе мље, по то ци су пла ви ли све ба ште ко је су сла ви ле љу бав. Цр ни
коњ са бе лим бе ле гом са свим по бе ле... Да ли је бе ли ном до сти гао са -
вр шен ство? Те шких ко пи та бат још увек од зва ња...

По пут из о бил не ба ште осе ћа ла сам свој кре вет, осе ћа ла сам вла жне
по кри ва че, по сте љу ко ја је на ви кла на стра сну ра бо ту. Шкри па вра та
ми ви ше ни је сме та ла. Ни је ми сме тао ни муж, ко ји је имао чврст и ле -
пљив сан. Са мо је шкљоц нуо и шкрип нуо зу би ма као да је хтео да жва -
ће ду ван, мо жда се ова ко ко ми рао од аро ме ку бан ског ква ли те та ти па
Ко хи бе.

Ре ших, не ка, су тра ћу му при зна ти све. На по кон же лим за спа ти. Окре -
ну ла сам се на јед ну стра ну, окре ну ла сам се на дру гу стра ну, окре ну ла
сам се на тре ћу стра ну. Ни са ма не знам ода кле све оне пи ја ви це по зи -
до ви ма и пла фо ну. Муж бе ше, пре ру шен као По сеј дон, ко ји је по ди гао
олу ју. Јед на пи ја ви ца кли зну ка ње го вим усти ма. А он ју је слу за ву не хо -
ти це про гу гао. И са ма пи ја ви ца се не ка ко у ње го вом ждре лу за ка чи ла и
по му чи ла. А он је био хла дан и тврд, као јар бол.

Ле жа ла сам у кре ве ту по пут ним фе, за гле да на у бес пут не ви си не сво -
до ва, и че ка ла, док сам мо ра ла че ка ти. n

Небојша Лапчевић

Прерушен у олују
ИНТЕРВЈУ: БОЈАН  ЈОВАНОВИЋ, АНТРОПОЛОГ

Кућа нашег бивства
Антрополог др Бојан Јовановић овогодишњи је

лауреат Награде „Дејан Медаковић“ за књигу „Срп-
ско културно благо” објављено у издању Православ-
не речи из Новог Сада. Његово капитално
монографско дело прати културну историју Срба од
доласка на Балканско полуострво, преко примања
хришћанства, блиставе средњовековне епохе, потом
векова турског ропства, васпостављања српске др-
жавности, огромних искушења 20. века, све до данас.
Чињеницу да је овај, на научним темељима засно-
ван, енциклопедијски приручник лепоте упућен
најширем кругу чталачке публике, др Јовановић је
кроз своју беседу на уручењу награде појаснио и ре-
чима да „рационално и ирационално, уметност,
књижевност и наука нису међусобно супротставље-
не, већ комплементарне активности и принципи је-
динственог стваралаштва”.

– Показало се да класична дела хуманистичких
наука из области антропологије, па и психологије и
социологије, имају своју посебну вредност и значај,
и актуелна су за читаоце не само оног времена у ко-
ме су писана и објављена, већ и за оне који долазе.
Она су вредна не само због презентованих научних
резултата, већ и због своје литерарне димензије –
указује др Бојан Јовановић у интервјуу за ДНК. – За
разлику од аутора који своја научна сазнања пред-
стављају крајње рационално и сведено на фактици-
тет без литерарне имагинације, дела попут
„Аргонаута западног Пацифика” Бронислава Мали-
новског, Фрејзерове „Златне гране” или „Митологи-
ка” Клода Леви-Строса... отворена су и према
савременом читаоцу управо због свог књижевног

стила којим су представљени резултати научних ис-
траживања до којих су дошли њихови аутори.

l „Српскокултурноблаго” отварапоглавље о је-
зикукаокућинашегбивствовања...

– Књига почиње од онога што је најбитније - од је-
зика који је кућа саме истине бивствовања, јер се њи-
ме исказује примордијална истина о ономе што
јесте. Разних расправа на ту тему може бити, али док
се јасно не дефинише српски језик као основа срп-
ске културе, онда не може ни идентитетски да се
прецизно одреди значење те културе у њеном одго-

варајућем контексту. Језик је примарни моделатив-
ни систем и језичке и културне творевине нису он-
толошки одређене собом, већ бићем језика, због чега
и имају своје знатно шире и универзалније значе-
ње. Од језика зависи и на језику почива све оно што
се у оквиру једне културе ствара. Не само књижев-
ност, него и обредна пракса, религијске представе,
као и народно стваралаштво које је, када је реч о срп-
ској традицији, препознатљиво и по својим варије-
тетима. Управо ти варијетети, евидентни у
дијалектима и говорима, којима се исказује регио-
нални и локални идентитет, представљају несум-
њив креативни потенцијал изражен у српској
традионалној култури. Зато је, уосталом, и поглавље
у монографији посвећено српској народној култу-
ри названо „Светови народне традиције”, јер то ни-
је један свет, unus mun dus, већ је у питању много
светова, mul tum mun dos.  

lТрпилитрадицијановодоба,новетехнологије,
новедруштвенеоколности..?

– Традиција није само нешто петрифицирано, по-
пут превазиђених културних форми представље-
них као музејске вредности, већ и оно што је витална
вредност културе. Вредност традиције се указује
управо у могућности њеног транспоновања у нове
форме. Зато све све док сматрамо да је традиција
оно што нас спречава у самопотврђивању, имамо
проблем са саморазумевањем. Када оспоравамо ту
традицију, негирамо је и хоћемо да је се ослободимо,
сматрајући да је она део искуства које је баласт на-
шем кретању ка будућности, онда смо у озбиљном
неспоразуму са самима собом и са потенцијалним
изворима креативности идентитетског потврђива-
ња. У тој заслепљености не видимо вредности тра-
диције које може да буде не само основ нашег
постојања у садашњости, него и поуздан оријентир
у кретању ка будућности.

lМивећимамоискуствонегативногодносапре-
масопственојтрадицији...

– Када је нова комунистичка идеологија настоја-
ла да се утемељи на себи и да створи не само нову
културу, него и новог човека, имала је нихилистич-
ки однос према националној традицији. Показало
се, међутим, да су корени те традиције тако креа-
тивно дубоки и значајни да је наша комуникација
са њом обострана и она се одвија не само нашим
свесним односом према њој већ и њеним односом
према нама у реаности нашег несвесног. Традици-
ја се исказује кроз нас, и без обзира на то колико ми
хтели да је негирамо, она нам се показује на најбо-
љи начин и пружа нам шансу да боље упознамо се-
бе. Њену свеприсутност оличава поглед милешев-
ског „Белог анђела”. Због комбиновања различи-
тих перспектива, његов поглед је увек управљен ка
нама, без обзира с које га позиције гледамо. У том
смислу је „Бели анђео” својеврстан симбол односа
традиције према нама.
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Буквално читање мита
l– Мит постоји само кроз своје варијанте. При-
ча која се чује и прихвати, преноси се увек на
другачији начин, а њена суштинска сакралност
није у манифестном садржају, већ и латентном
креативном потенцијалу. И где је неспоразум?
Па у буквалном читању и разумевању мита.
Свака духовна вредност је и симболичког карак-
тера, а њеним свођењем на знак или дословним
тумачењем, она се неминовно девалвира и по-
стаје невредна. Оличен у националном преда-
њу, косовски мит је заветна духовна творевина
чија слободарска етичност, заснована на прин-
ципу самоодрицања и саможртвовања, има
универзалну вредност битну и за наше дана-
шње постојање и будући опстанак. Недавно се,
као новинарско откриће, могло чути да косов-
ско предање не постоји! Међутим, такво тврђе-
ње је толико апсурдно и смешно као када су
комунисти покушавали да „уразуме” обичне ве-
рујуће људе тражећи од њих да покажу где је тај
њихов Бог...  Ако ми наше духовне вредности на-
стојимо да сведемо на факте који би девалвира-
ли њихово значење, онда заправо одмах
можемо да у духу самопорицања ликвидирамо
целокупну нашу традицију која нас и чини
оним што јесмо. Излишно је истицати да би та-
кав чин био симболичан суицид, јер би без тог
битног чиниоца колективног и индивидуалног
идентитета престали да постојимо.
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Пот крај су шног пе ри о да, 2011.
Ко при ста је на то да сам још жив, тре ба ло да при -

хва ти то и као из ве стан до каз исти ни то сти мо јих до -
жи вља ја на Ама зо ну. Мо гло би би ти и да су у мој
бо ра вак та мо, 2011. го ди не, би ли уме ша ни Бо жи ји
пр сти, јер оно што сле ди ли чи ми без ма ло на ми ракл.
Не ма дру гог об ја шње ња.

У је дан мах сам ми слио да ми не ће би ти спа са. Мој
во дич Омар, на чи јем чам цу сам по шао низ Ама зон,
не стао је у ре ци. Ни да нас не знам шта га је шче па ло и рас трг ну ло. За
ме не је ње гов не ста нак био не под но шљи во чу до ви шан. А ја сам се по -
сле ви ше сат ног хо да ња кроз пра шу му, сре ћом са ком па сом, хо да ју ћи
пре ма ис то ку ма да сам у пр ви мах ми слио да идем пре ма за па ду, на шао
на оба ли јед не од при то ка. Или је то ипак био са мо од во јак Ама зо на.

Тек што се би ло смра чи ло, изув ши чи зме и ве зав ши их за те ле ћак на
ле ђи ма, са стреп њом за пли вао сам тим од вој ком. Тре ба ло је да пре пли -
вам од о ка по ла ки ло ме тра. По сле сто ти нак ме та ра, иако је во да би ла
мла ка, осе тио сам гр че ње у ми ши ћи ма. Би ло је то гр че ње иза зва но мо -
јим не са вла да ним стра хом. Утр ну ле но ге сам опу стио и оне су ме ву кле
у ду би ну. Ру ке сам оста вио да ми плу та ју по по вр ши ни. Пре дао сам се.
Че као сам још са мо да по то нем и из дах нем, на да ју ћи се да ће то би ти
по пут уто ну ћа у сан. Од јед ном , чу до. У тре нут ку кад се оно од и гра ва ло
ве ро вао сам ап со лут но у ње га. А да нас већ не знам шта да ми слим. При -
ро да је нај за го нет ни ја кад нам по ма же или кад нам од ма же.

Под сто па ли ма сам осе тио не што чвр сто, прем да до не кле скли ско.
Да ли је то би ло дно ре ке? Стао сам и ус пра вио се, во да ми је до пи ра ла
до ра ме на. А дно се по да мном по ме ра ло. Би ло је то на лик по крет ној
тра ци. Уко чио сам се, али сам ру ка ма ла га но ве сла ју ћи успе вао да одр -
жим рав но те жу. Дно ме је но си ло пре ма су прот ној оба ли.

Нај зад ми је си ну ло, дно ко је ме је не за у ста вљи во но си ло пре ко ре -
ке мо гло је да бу де је ди но пај че, нај ве ћа ри ба у Ама зо ну. Те жи и до две -
ста ки ло гра ма. Ри бе ти на ми се ја ви ла као спа се ње. Кад сам се на шао
пе де се так ме та ра од оба ле, ри ба се из мак ну ла ис под мо јих но гу. По но -

во сам за пли вао. Оба ла је би ла пу ста и там на. Уда љио сам се од
оба ле и по пео у кро шњу др ве та. На де бе лој гра ни сам по лу бу дан
из др жао до сви та ња. Био сам мо кар до го ле ко же, и то је, ве ру -
јем, учи ни ло да ме не на њу ши ни је дан ја гу ар. Из ју тра сам на ста -
вио пре ма ис то ку. По но во сам се про би јао кроз пра шу му. Али
осе ћао сам се не ка ко си гур ни јим. На ме ни се оде ћа убр зо осу ши -
ла. Око два ки ло ме та ра шу ме и не ких че ти ри ча са до ве ло ме је
по но во од оба ле ре ке ко ју сам већ јед ном пре шао на ле ђи ма ве -
ли ке ри бе. Реч ни од во јак је мир но те као да би се ју жно убр зо уто -
пио у ма тич ни Ама зон. На оба ли сам срео ри ба ре. Пла тио сам
јед ном три де сет со ла и он ме је пре ве зао до ме ста шца Фран си -

ско де Оре ља на. У Оре ља ни сам мал те не на ис кап, га се ћи жеђ и сми ру -
ју ћи жив це, по пио две бо це пи ва кри стал. Унај мио сам чам џи ју. За сто
со ла пре нео ме је сво јом мо тор ном бар ком три де се так ки ло ме та ра уз
Ама зон до Ики то са. Ис кр цао сам се код Бе ла ви сте. На истом ме сту с ко -
јег сам прет ход ног да на кре нуо са Ома ром. Би ло је пет по под не кад сам
се на по слет ку на шао код ка феа  Фиц ка рал до. На дао сам се да ће ме ту,
пре ма на шем ју че ра шњем до го во ру, сва ко днев но че ка ти Сан дра. Ни је
је би ло. За што сам се и вра ћао у Ики тос, по ми слио сам, кад ме при ја те -
љи ца ни је ни са че ка ла. Да сам знао да је не ће би ти, мо гао сам спо кој но
да се про мет нем у плен у ре ци и на хра ним во де на ство ре ња. Та кву смрт
бих во лео. Про шло је тек дан и по од на шег ра стан ка, а Сан дре већ не -
ма. Вра ти ла се у Ли му. По бе гла од ме не. Оти шао сам, ма ло ду шан, у наш
хо тел на Глав ном тр гу.

Кад сам из не мо гао и са ср цем ко је је је два још ку ца ло ушао у хо тел -
ску со бу, за те као сам Сан дру на по сте љи. Је ца ла је. Шта ти је, за пи тао
сам је уз не ми рен, али и ра до стан. Зар је у овој шум ској ди во ти ишта
вред но су за? Опет сам мо гао да осе тим да мар свог ср ца. Она је од јед -
ном из је ца ња пра сну ла у смех. Сад ми ви ше ни је ни шта, ре кла је она,
бри шу ћи су зе. Опла ки ва ла сам те. Још од ра не зо ре. Но ћас сам са ња ла
да си за у век из гу бљен.

Твој сан ума ло да бу де исти на, од вра тио сам. Ис пу стио сам те ле ћак
на под и у пр ља вој оде ћи, у чи зма ма, стро ва лио се на кре вет. Хај де мо
не што да по је де мо, па да ти ис при чам твој сан, ре кох јој.  За гр лио сам је
и истог тре на за спао. n

КРИТИКА нЕДЕЉОМ

Упутство за побуну
„Завет и Мегаполис”, Слободан владушић (битије, 2023)

Но ва књи га пи сца и про фе со ра
Сло бо да на Вла ду ши ћа дво чла ном
фор мом свог на сло ва при дру жу је се
ње го вим књи га ма те о риј ске про зе и
есе ји сти ке: Цр њан ски, Ме га ло по лис
(2011), Књи жев ност и ко мен та ри
(2017), Ор феј и за пу шач (2018). Ово је
пр ви пут, ме ђу тим, да су пој мо ви ја -
сно и оштро опо ни ра ни, при че му се,
не слу чај но, Ме га ло по лис по но во на -
ла зи на дру гом ме сту. Не са мо као ур -
ба ни стич ки кон цепт, већ као
дру штве но-исто риј ски, гло бал ни фе -
но мен, Ме га ло по лис у Вла ду ши ће -
вим есе ји ма би ва при ка зан као
ме та ста за ве ле гра да. Буд но пра ће ње
раз во ја ове чу до ви шне тво ре ви не, и
се ци ра ње про бле ма ти ке ко ја из ње
про из и ла зи, ис по ста вља ју се та ко као
ну жност и пред у слов за раз у ме ва ње
спе ци фич ног кон тек ста у ко ме жи -
ви мо. Ин тер пре та тив ни иза зов у ту -
ма че њу тог кон тек ста на мет нуо је
по тре бу за ства ра њем при че, што
зна чи да пи сац ни је кон ци пи рао де -
ло та ко да бу де са мо скуп пу бли ци -
стич ких тек сто ва. Ви ше од по ло ви не
књи ге је ори ги на лан са др жај, об је ди -
њен у про ло гу и епи ло гу при че. На
тај на чин за о кру жу је се кри тич ко,
али и ства ра лач ко ви ђе ње све та, ко ји
у Вла ду ши ће вој ви зи ји још увек за др -
жа ва сво је ху ма ни стич ке обри се. 

Ви ше есе ји сти ка, не го пу бли ци -
сти ка, Вла ду ши ће ва књи га је те ме -
љи та и при сту пач на, при че му
„Про лог: Ме га ло по лис про ту ма чен
де ци” не тре ба схва ти ти са мо као алу -
зи ју на Ли о та ре ву Пост мо дер ну про -
ту ма че ну де ци. То је по ку шај да се
по ну ди из лаз из ма ло лет но сти ду ха,
али и по ве зни ца са ви ше тек сто ва у

књи зи, ме ђу пр -
ви ма: „Чи ја су на -
ша де ца?”. Као
увод у це ли ну
књи ге под на зи -
вом „Дре си ра ње”,
на кон ко је сле де
„Чи шће ње” и „От -
по ри”, овај текст
је ре пре зен та ти -
ван при мер су -

штин ских пре о ку па ци ја Сло бо да на
Вла ду ши ћа. Пре ци зна фор му ла ци ја
је кључ на за де фи ни са ње про бле ма,
па он не пи та ко су, или ка ква су на ша
де ца, већ је на гла сак на чи ја, што ства -
ра не ла год ност, јер раз от кри ва илу -
зи ју у оном на ша. Ауто ру је, да кле,
ма ње ва жно да се чи та лац осе ћа ла -
год но, по себ но има ју ћи у
ви ду из ра же ну нар ци -
стич ку и ком фор ми -
стич ку цр ту мо дер ног
чо ве ка, а ви ше да от кло -
ни за блу де ко је га чи не
та квим. Кроз си сте мат -
ски опис Ме га ло по ли са
и тен ден ци ја у вре ме ну
ко је су до ве ле до ње го вог
ства ра ња, Вла ду шић се
бли жи од го во ру на то
шта ути че хо ће ли де те
из ра сти у чо ве ко-жи во -
ти њу, чо ве ка, или чо ве -
ко-бо га. 

Кон ти ну и ра но и план ско уни шта -
ва ње сва ког ви да хо мо ге но сти у Ме -
га ло по ли су по кре ће пи та ње о
оп стан ку за јед ни це. Као ме ста „по ро -
дич ног на си ља” или „вр шњач ког на -
си ља”, по ро ди ца или шко ла пре ста ју
да бу ду за јед ни це бли жњих. Све стан
де ли кат но сти те ме, аутор не при ста -
је да бу де „по ли тич ки ко рек та н” у

име Ме га ло по ли са, али се чу ва јед но -
стра но сти и уоп шта ва ња. Оту да екс -
кур си да ју лич ну, па и ин тим ну цр ту
ње го вим ту ма че њи ма, због че га он
кроз ис ку ства из соп стве ног жи во та
по ста је и сам бли зак чи та о цу. У том
сми слу по себ но су ва жни тек сто ви о
то ме шта ауто ру бу ди осе ћа ње на ци -
о нал ног по но са, за јед ни штва са љу -
ди ма и во љу за от по ром. За вет ност
као на чин жи вље ња ис ка зу је се та ко
кроз при ме ре Но ва ка Ђо ко ви ћа, кул -
тур не ге ри ле Бе о град ског син ди ка та,
али и Па ви ће во и Па ки ће во де ло. То
ње го вом приступу да је ши ри ну, исто -
вре ме но про ду бљу ју ћи иде ју Ко сов -
ског за ве та, ко ји ни је, упр кос
на ра ти ву Ме га ло по ли са, мит или
ана хро ни за о ста так про шло сти. 

Не ке од нај бо љих стра -
ни ца књи ге по све ће не су
ма лој при чи Ба но вић
Стра хи ње и смр ти у под -
ви гу Ву ка ши на Ман дра -
пе. „Жи вот са сти до м”
про ка зан је пред из ван -
ред ним при ме ри ма чој -
ства и ју на штва, али
Сло бо дан Вла ду шић по -
ка зу је ка ко За вет и за вет -
ност тре ба раз у ме ти не
са мо као осло нац на шег
иден ти те та, већ и као
упут ство за по бу ну про -
тив Ме га ло по ли са. У то -

ме су и ак ту ел ност, жи вот ност и сна га
Вла ду ши ће вог де ла, ко је не же ли са -
мо про бу ди ти ре волт због „дре си ра -
ња” и „чи шће ња”, већ и ја сно усме рен
и ор га ни зо ван от пор. Књи га За вет и
Ме га ло по лис пре ва зи ла зи та ко озна -
ке за пу бли ци сти ку или те о риј ску
про зу, да ју ћи прак тич но упут ство за
очу ва ње те ме ља ху ма ни те та.  n

Пише: Сања Перић

ИЗ ПИшЧЕвЕ бЕЛЕжнИцЕ

Пливам по Амазону
Јовица Аћин

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Напокон
Фрања Петриновић

(Академска књига)
„Ују тро је по ра нио и док су пр ве па ху ље кли зи ле по

сви ка стом не бу, по чео је да ску пља ли шће и су ве гра -
не. Допк се вра ћао у ку ћу по ку ти ју ши би ца, ко ју је
био за бо ра вио да по не се, сти гао је још са мо да се за -

пи та: За што та ко бр зо снег за бе -
ли зе мљу?” Од јав не су то
ре че ни це књи ге „На по кон”, ак -
ту ел не збир ке при ча Фра ње Пе -
три но ви ћа ко ја је про ду же так
ауто ро ве за пи та но сти „над жи -
во том ко ји се тро ши и оси па”.
Ње го ви ју на ци ано ним ни су
љу ди са обич ним би о гра фи ја -
ма, али су о че ни са ста ре њем и са
жи во том ко ји им из ми че. „ У Пе -
три но ви ће вом све ту, на се ље -
ном се том и ме лан хо ли јом,

не ма бе са и на си ља, али за то ту га и за мор од пре жи -
вља ва ња обе ле жа ва ју жи во те ју на ка ко ји на стра ни -
ца ма ове про зе пре са би ра ју до ме те соп стве ног
по сто ја ња. А то и за њих и за чи та о це мо же да бу де ко -
ри сно. И ле ко ви то”, ука зу је Жа не та Ђу кић Пе ри шић.

Нулта егзистенција
Павле Угринов

(Агора)
Днев нич ки за писи књи жев ни ка, дра ма тур га, ре жи -

се ра и ака де ми ка Па вла Угри но ва то ком ше зде се то го -
ди шњег умет нич ког ства ра ла штва – од до ла ска у

Бе о град 1946, из во ђе ња култ не
пред ста ве „Че ка ју ћи Го доа” и
осни ва ња Ате љеа 212, ра да на
РТВ Бе о град  –  про же ти су ва -
жним кул тур но-по ли тич ким
до га ђа ји ма и на сво је вр стан на -
чин до ку мен ту ју раз вој дру -
штва и умет но сти по сле рат ног
до ба све до по чет ка XXI ве ка,
кроз при зму овог аутен тич ног
ства ра о ца.  Ти то, Дра жа Ми ха и -
ло вић, До бри ца Ћо сић, Ра до -
мир Кон стан ти но вић, Иво

Ан дрић,  Ми хиз...   са мо су не ки од про та го ни ста ових
днев ни ка ко ји са др же и за пи се о бит ним ам би јен ти ма
и градовима у ко ји ма је Угри нов бо ра вио.  Пр ва књи га
до ку мен ту је пе ри од по сле рат ног раз во ја и успо на, до
1972.  У на став ку сле де још две књи ге, у ко ји ма Угри нов
пра ти го ди не сло ма и рас па да Ју го сла ви је.

Захарија Орфелин
Песник, научник, бакрорезац 

Никола Грдинић
(Прометеј)

Ова књи га је, ка ко по ја шња ва сам аутор, на ста ла као ре -
ак ци ја на опа жа ње не до стат ка ту ма че ња оно га што је Ор -
фе лин ство рио, на ро чи то са гле да ва ња ње го вог де ла као
це ли не. Био је пе сник, исто ри чар, ка ли граф и ба кро ре зац,
уз то још и те о лог, ре фор ма тор је зи ка, пи сац школ ских
уџ бе ни ка, по кре тач
пр вог ча соп са код Ср -
ба, пре во ди лац. Као
кључ но по ста ви ло се
пи та ње уну тра шњег
сре ди шта, кључ них
иде ја и њи хо вих спо -
је ва у разли чи тим
ком би на ци ја ма са
дру гим иде ја ма ко је
по ве зу ју ра зно род на
под руч ја ње го вог де ло ва ња, и да ју им це ло ви тост. „Циљ
ни је са мо раз у ме ти и об ја сни ти, шта је то Ор фе лин ра дио
у про шло сти, и ко је је ње го во ме сто и зна чај у кул тур но и -
сто риј ском раз во ју, већ и ус по ста ви ти ко му ни ка ци ју са
Ор фе ли ном и укуп ном про све ти тељ ском тра ди ци јом, са
вре ме ном у ко ме жи ви мо”, на во ди Гра ди нић.
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Мој пра де да Ми лош
Симп то ма тич ног 
ли име на
Био је у за ро бље ни штву 
као аустро у гар ски офи цир
ни је же лео да пу ца на сво је
па су га утам ни чи ли
Из Ен гле ске је до нео ма ни ре
Та мо је на у чио
Ка ко се пи је чај с мле ком
Ка ко тре ба да бу де уре дан
И ка ко се пле ше на ки ши

Ро ђе ни сте за ту ђи ну, ка жем
Али ти си Ми ло ше, пе сник, го во ри ли су
Или је то са мо зов ки ше из Лон до на
Тво ји пу те ви су кре та ња
А у зе мљи спо је ни прин ци пи све та
Од чи јег је ста па ња по ста ло све 
Му шко и жен ско
Јанг и јин
Твој жи вот као тре шњи но др во

Мој Ми лош и Ти, Ми лош
И Ја пан и тај ки шни си ви Лон дон

Све је ту ђе и на ше
Све је у ве зи

И Твој Срем и Стра жи ло во
И рав ни ца и зе мља
Ова иста ис пу ца ла, па ор ска
Ко јом хо дам вра ћа ју ћи се
На шем уто чи шту
Као Ви да
Док је во ле ла јед ног 
Раш чу па ног и пр ко сног де ча ка
По пут Те бе, Ми ло ше
Ко ји си се би је ди ни 
Пре дак и по то мак.

Уточиште
ХОМО ПОЕТИКУС

Пра знич ну ат мос -
фе ру у ро кер ском Но -
вом Са ду упот пу нио је
пред но во го ди шњи
кон церт бен да Лав
хан терс у Сту дент ском
кул тур ном цен тру
”Фа бри ка”. Ле ген дар ни
ло кал ни са став је том
при ли ком про мо ви сао нај но ви је сту диј -
ско из да ње Mother Mono Father Demo, као
и култ ни ал бум Everclassics, ко ји је, на кон
30 го ди на од на стан ка у ори ги нал ном ка -
сет ном об ли ку, крaјем 2023. пр ви пут об -
ја вљен и на ви ни лу.

Аутен ти чан звук Хан тер са, на ста лих
дав не 1987, за сно ван је на кла сич ном
ро кен ро лу са чвр стом ри там сек ци јом
и гро мо ви тим ги та ра ма, ко је ве што
пре пли ћу хард рок ути ца је са не пре су -
шном пан кер ском енер ги јом као на -
сле ђем мрач них и бун тов них 90-их
го ди на на тру сној бал кан ској ме ђи, ка -
да је овај бенд до се гао зе нит и утро пут
у веч ност. Глав но обе леж је њи хо ве ма -
три це је пре по зна тљи во си ров, груб и
пла чан глас фронт ме на и глав ног ауто -
ра Ми ла на Му ми на, јед ног од по след -
њих сим бо ла гра да ко ји је кроз
исто ри ју рок по кре та из не дрио чи та ву
пле ја ду осо бе ња ка моћ ног умет нич ког
из ра за, али се са да, пра ћен кул тур ним
су но вра том, свео на тек не ко ли ко пре -
жи ве лих име на ко ја и да ље чвр сто сто -
је на дав но утвр ђе ним по зи ци ја ма. 

Му мин је у ме ђу вре ме ну ево лу и рао
у сво је вр стан умет нич ки бренд ин тер -
на ци о нал не ка ри је ре. Осим не бро је -
них сту диј ских и ”жи вих” ал бу ма
Хан тер са, плус је дан са мо ста лан, ње гов
опус укљу чу је и успе шне ра до ве на по -
љу по зо ри шне и филм ске му зи ке (по -
пут Marble Ass Же ли ми ра Жил ни ка),
мул ти ме ди јал не пер фор ман се са Ба -
лин том Сом ба ти јем
ко ји су об и шли свет уз

не за бо рав но раз би ја ње
те ле ви зо ра, као и це ло -
ве чер њи би о граф ски
филм Love Hunter у ре -
жи ји бра ће Ба ла. Ка рак -
те ром не рас ки ди во
ве зан за па нон ску ме -
лан хо ли ју, овај умет ник
је по след њих го ди на део
жи во та и ка ри је ре пре -
се лио у Њу јорк, жи ве ћи
упо ре до два сна: род ни
вој во ђан ски и веч ни
аме рич ки, на из во ру рок кул ту ре ко јој
при па да без ре зер ве, и ду шом и те лом.

Кон церт ни про сто ри су од у век би ли
ме ста на ко јим Лав хан терс ди шу пу ним
плу ћи ма, осло ба ђа ју ћи то не енер ги је
пре то че не у ви шак де ци бе ла и ра зних
те ле сних теч но сти. Та ко је би ло и овог
пу та у ”Фа бри ци”, уз на по ме ну да је са -
став осве жен по нај бо љим но во сад ским
му зи ча ри ма но ве ге не ра ци је, са вир ту о -
зним ги та ри стом Иго ром Са ка чем, ко ји
су кла си чан Му ми нов кон цепт обо га ти -
ли знат ном до зом шар ма и енер ги је мла -

до сти. Сце ном је, на рав но, до ми ни рао
по зна ти лик под цр ним кач ке том, упра -
вља ју ћи па ра дом ве штим пре пли та њем
по из у би ја ном те ле ка сте ру. На чин на ко -
ји сви ра пра ва је шко ла кла сич не ри там
ги та ре у рок му зи ци, уз не из о став но од -
вр та ње по ја ча ла до мак си му ма, чи ме овај
ро кер је ди но и ко нач но до сти же лич но
де фи ни са ни зен “до па то са, да се све рас -

пад не”.
Пр ви та лас осве жа ва -

ју ће ино ва тив них и мај -
стор ски аран жи ра них
но вих пе са ма, што је и
ина че обе леж је овог
ауто ра ис тан ча ног слу -
шног апа ра та, убр зо је
за ме нио сет нај ве ћих
хи то ва ра не фа зе. Рас -
по ма мљен ауди то ри јум
је та ко ди рект но у ли це
до био овер до уз ”веч них
кла си ка”, по пут ра за ра -
ју ће ”Се стро, се стро”,

езо те рич не ”Ра ме јед не же не”, нео до љи -
во раз и гра не ”Ра ди је ћу би ти тво ја лу да”
(уз ле ген дар ну ста ру ри там сек ци ју Љу -
бен ко вић-Јо ва нов), и ни за пре е мо тив -
них ба ла да на че лу са ”Чо ве ком бо ла” и
”Ка ми ка зом”. Пе ва ју ћи, пла чу ћи и ур ла -
ју ћи у исто вре ме, баш као и ње гов ве ли -
ки узор Ози Озборн, Му мин је
пре ва зи шао оче ки ва ња ло кал не фан ба -
зе и на го ве стио но ве по ет ске уз ле те о
пат њи, бо лу, (са мо)уни ште њу, про па сти
и на рав но - љу ба ви, до ко је да нас, из гле -
да, сти жу са мо нај ве шти ји лов ци.  n

Златомир Гајић

ПРИЧА О КЊИГАМА

Кад висока трава
прекрије бојно поље

Било би заиста занимљиво знати про-
ценат смртности јунака књижевних де-
ла. Није баш јасно којом би једначином
стигли до те бројке, вероватно би то би-
ло нешто што се и не може израчунати,
или би за осмишљавање те једначине
требало из вечног сна пробудити Ајн-
штајна, али би тај проценат засигурно био врло висок. Јер,
смрт је гола, реална чињеница: у животу, али исто тако и у
фикцијском свету. Она, смрт, није нажалост плод нечије –
Бог, писац, свеједно – богате маште или хипотетичка прет-
поставка, него је неминовност и питање тренутка у времену. 

Колико су само пута убијени величанствени Кинг Конг
или Годзила у вечитом рату који траје између животињ-
ских врста (људи, мајмуни, гмазови и гуштери...) у попу-
ларним жанровима литературе у којима је убитачно
дејство емоција драстично увећано менталним визуел-
ним записима из филмова? А то је још најбезазленије
што налазимо у књигама!

Сигурно није случајно што наши другари, творци но-
вих светова, наши писци, често на почетку књиге често
напомену да је прича измишљена и да је свака сличност
са стварним догађајима случајна, али када ти исти јуна-
ци у тим истим књигама убију своје јунаке, тешко да нам
је утеха што, као, знамо да су ти ликови измишљени. Да
ли мање боли када сурови Марко Краљевић буздованом
међу плећа затуче вилу Равијојлу или када дрски Ахилеј
у двобоју убије великог тројанског јунака Хектора, када се
заносна дева вилинског двора (у филму је глуми Лив Тај-
лер) одрекне бесмртности због Арагорна, а и већина оста-
лих јунака “Господара прстенова” на крају се укрцава на
брод и одлазе у Сиве луке?.. 

Уосталом, плачемо, и Виљем Тел је убио сопственог сина,
сличан чин “жртвовања” умало се збио и у Библији, што би
свакако пољуљало будућу рецепцију вере и историје у веко-
вима који се котрљају до дан-данас да се Бог није предоми-
слио у задњем трену, а Рај и Пакао из књижевности, када би

се мало замислили и присетили, препун је јунака који су
страдали јер су имали ту несрећу да буду рођени из пера по-
често крвожедних писаца. (А довољно је и мало мрзовоље,
лоша јутарња кафа, мамурлук... и ето ти белаја!)

Колико само смрти и умирања има код Шекспира, а на дру-
гој страни временске клацкалице, много ближе нама, код Мар-
тина, права крвава свадба, убијање јунака и онако успут, а чак
још увек није успео ни да заврши своју франшизу; могуће је да
последњи том није ни написан јер му је за основну радњу зафа-
лило јунака. Све је то, што би рекао Сабато, прича о јунацима и
гробовима, а као доказ колико нас погађају све те фикционалне
(виртуелне) смрти, довољно је само присетити се умирања у
Молнаровим “Дечацима из Павлове улице”, Штајнбековим “О
мишевима и људима”, Егзиперијевог “Малог принца”, Ане Ка-
рењине и Бамбија, “Великог Мона” и Девојчице са шибицама.
Па читав низ “сличних” смрти јунака код Хемингвеја, Ремарка,
Томаса Мана и Црњанског.

Рембо би рекао “истински живот више није овде”, а већ спо-
менути Сабато привидно неутралније, а заправо још потресни-
је, односно страшније: “Дошао сам у Сантандер да примим
награду ’Менендес и Пелајо’, и јутрос сам пожелео да одем са Ел-
виритом да видим море са обале, можда последњи пут”. 

У свету који и даље припада људској врсти, иако сваки поје-
диначни од припадника врсте јесте ограничен на релативно
кратак временски интервал трајања, свака појединачна смрт је
неопозива и коначна, трагична или бар тужна ако ништа дру-
го, али и смрт јунака у књигама не да уме него и јесте такође нео-
позива и на читаоце уме да делује једнако као да је стварна, без
обзира да ли се односи на умирање преписано из живота, или
је све, како се то често ограђују аутори, измишљено (“свака слич-
ност са стварним догађајима је случајна“).

Смрт ће, на крају, уследити. Десиће се. Верујте. Зато и није то-
лико битно да ли су јунаци који су помрли у књигама изми-
шљени (измаштани) или пресликани из живота. Умрли су и
тиме заслужили сваку сузу туге, осећања разумевања и жаљења
– и молитве - коју су читаоци у стању да пролију за њима. 

Чак и када висока трава прекрије бојно поље (живота или
приче) остаће и трајаће жал за јунаком, докле год постоји запис
о њему. n 

Пише: Ђорђе Писарев

Наташа 
Бундало Микић

(Милошу Црњанском)

Из рукописа

ЛАВ ХАНТЕРС УЖИВО У СКЦ „ФАБРИКА”

До патоса, да се све распадне
Из небића у биће, слику не-

ухватљиву у простору извора
живих у плоти, таму чула
уведе у живи ток изнад безда-
на. У ноћима мучења нестаје
страх изазовни. Шта је то у од-
носу на путовање преко свих
граница изчезлих свјетова,
појава, смрти смјешне у невиђеној а слућеној свјетло-
сти озареног простора, од слућеног бескраја у тијелу,
духу, од страшне тјескобе која разара јадну, ситну по-
јаву оваплоћену у свијету незрелом? Постоји једно је-
дино биће, извор из којега се рађа плот духа
ослобођеног стега закона, убиствене лакоће пада и ну-
жности. Извор живи бесконачног мира, спокоја, фре-
ска дубоког увирања у суштину рађања, стварања,
смрти, цјелокупног простора зрна палог на плодно
тло постања. И заиста све почива у свему, изнад ви-
дљивих граница ограниченог створа, набреклог од
унутрашње јаре, паклене машине уништења и потре-
бе за разарањем, непостојањем. Благи лик разапет у
вјечном постојању , у вјечној борби свјетлости и таме,
лакоћом своје разапете плоти спаја мир и немир, сан
и јаву, спокој и бол, радост и патњу, живот и смрт.

Оживљава ништавило слике протеклог времена,
мјереног непостојећим, измишљеним аксиомима и
неодрживим поставкама, на зиду уграђеном у гра-
ђевину вјечности и трајања, у темеље људског духа,
у мед из кошнице божанског бића. Живи и демон-
ска страст за апсолутним нестанком, ништавилом
ништавила, апсолутним не постојањем. Демонска
страст за страхом, слјепилом вјечним, уништеном
душом која не може препознати вјечни дух ствара-
ња, свјетлости, вјечног живота. Страст таме јалове,
неплодне, трајне и заводљиве. Кнез таме ликује у
свом јаду окружен утварама некадашњег бића, ду-
ха, празним врећама тијела и душе. n

Страст за страхом
Перица Милутин
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ДА ЛИ СУ УСПЕШНЕ ЕКРАНИЗАЦИЈЕ ИГАРА
ДОСТИЖАН ИДЕАЛ?

Пиксели у покрету
Ни је ми пр ви пут да сам кре нуо на ово пу то ва ње. И

ра ни је сам, на и ме, би вао на пу то ва њу до ко ме ди је. У ову
пу сто ло ви ну сам се не ко ли ко пу та упу штао, ре ци мо
пре два де се так го ди на као се лек тор ја го дин ског фе сти -
ва ла Да ни ко ме ди је, а доц ни је, бог ме, и као ди рек тор
Дра ме и управ ник СНП-а. У пр вом слу ча ју сам се тру -
дио да про на ђем аде кват не представе за је ди ни наш
фе сти вал ис кљу чи во по све ћен ко ме ди ји, а у дру гом
сам по ку ша вао да на ре пер то ар на шег нај ста ри јег про -
фе си о нал ног те а тра ста вим ин сце на ци је овог уисти ну
спе ци фич ног драм ског и сцен ског жан ра.

Оту да знам – не са мо на осно ву оно га што пи ше у те -
о ри ји, не го и на те ме љу лич ног ис ку ства и кон крет не
прак се – да до ко ме ди је ни је ни ма ло ла ко сти ћи. Ово пу -
то ва ње је стен да лов ски ду го и не из ве сно, али за ње га
вре ди жр тво ва ти… Па – ба рем у мом слу ча ју – ни је баш
до шло до жр тво ва ња жи во та (ка ко ве ли Стен дал пи -
шу ћи о сре ћи), али је сва ка ко из ве сно да вре ди утро ши -
ти мно го – вре ме на, стр пље ња и, сва ка ко, на де.

По след њих ме се ци ме, по но во као се лек то ра Да на
ко ме ди је, гре је на да да ћу ус пе ти да са чи ним из бор до -
брих фе сти вал ских пред ста ва. Искре но,
про шли пут сам се је два не ка ко из ву као,
јер су то би ла мрач на вре ме на: по че так
овог не срећ ног сто ле ћа, не ду го на кон
бом бар до ва ња и уби ства пре ми је ра. Да -
кле, би ло је ја сно да ни ко ме та да ни је
баш до сме ха – по зо ришт ним ства ра о -
ци ма, те а тар ским упра ва ма, но пу бли ка
је, с дру ге стра не, има ла дру га чи је по тре -
бе. Не за то што су по тен ци јал ни гле да о -
ци по зо ри шних пред ста ва би ли ве се ли
не го упра во су прот но. Пре ће би ти да су
осе ћа ли при род ну по тре бу и же ле љу да упра во уз по -
моћ ко ме ди је ма кар на час утек ну од си ви ла ствар но -
сти, да пре дах ну на кон де це ниј ског тр пље ња: кр ва вог
рас па да до та да шње др жа ве, санк ци ја, тран зи ци је, уби -
стве не ин фла ци је, хро нич не бес па ри це, пер ма нент ног
стра ха и фру стра ци ја, че ка ња у ки ло ме тар ским ре до -
ви ма, ра та с нај моћ ни јом вој ном си лом све та…

По ну да или ни је би ло, или су би ле „тан ке“ или –
што је за пра во био нај че шћи слу чај – у то до ба на ста -
ле ко ме ди је су ху мор пла си ра ле на спе ци фи чан на -
чин, кроз сво је вр сну за др шку, кат кад чак ус пут но, а
у ства ри тре ти ра ју ћи озбиљ не, ни ма ло сме шне те -
ме. С дру ге стра не, исти на је и да ко ме ди ју, ни ма ло
оправ да но али упор но, пра ти глас да је ла ки жа нр, да
је ма ње вред на од тра ге ди је или дра ме у ужем сми -
слу, да је ко ме ди ју јед но став но на пи са ти и још јед но -
став ни је по ста ви ти на сце ну, да је њен је ди ни
истин ски за да так да на сме је гле да о це, а то је – као
што зна мо – мо гу ће и ка да се глум ци и глу ми це кре -
ве ље, ка да пла си ра ју ка ри ка ту ре, га ђа ју се тор та ма,
сме шно хо да ју… Уоста лом, ни је џа бе Ари сто тел аутор
зна ме ни тог спи са о тра ге ди ји. Исти не ра ди, на го ве -
стио је и да ће се дру ги пут ба ви ти ко ме ди јом, али то
де ло или ни је на пи сао или оно до нас ни је сти гло.

Но да ли је баш та ко? Да ли је
ко ме ди ја уисти ну „лак жа нр“? Ни -
је ли још Ум бер то Еко у Име ну ру -
же ја сно де фи ни сао мо гу ће
раз ло ге због ко јих је, мо жда, Ари -
сто те лов спис о ко ме ди ји то ком
ми ну лих сто ле ћа „за гу бљен“, али
и на вео за што је до то га мо гло да до ђе, те ар гу мен то вао
због че га ко ме ди ја ни је ни ма ло на и ва на, да, ка да је за и -
ста до бра, по кат кад про во ци ра мно го ду бља, па и суб -
вер зив ни ја раз ми шља ња пу бли ке.

Про блем, да кле, упра во чи ни рас ко рак из ме ђу Еко -
вих ар гу ме на та, с јед не, и по тре ба нај ши ре пу бли ке с
дру ге стра не. По не кад је ова ква по тре ба гле да ла ца баш
ре зул тат пре ја ких при ти са ка ствар но сти, као што је то
би ло по чет ком 2000-их, али и као што то по твр ђу је и
на ша са да шњост. И упра во ће тај при ти сак ста ви ти на
му ке сва ко га ко ових да на и ме се ци, па и го ди на, по ку -
ша ва да на сце ни на пра ви ко ме ди је или их иза бе ре за
фе сти вал. У оба слу ча ја је, да кле, нео п ход но ла ви ра ти,
про на ћи екви ди стан цу и од ре ди ти ме ру из ме ђу сме -

шног и оно га што про ви ци ра про чи -
шће ње. От кри ти суп тил не пу те ве ко ји
кроз смех во де до емо ци ја ду бљих од јед -
но став ног за до вољ ства и еска пи стич ког
за тва ра ња очи ју пред ствар но шћу, сло -
же ни јих од ре лак са ци је због сме шних
драм ских ре пли ка, глу мач ких ге го ва и
уве се ља ва ју ћих сцен ских при зо ра.

Е, баш је тај пут до ко ме ди је ком пли -
ко ван, те жак и не из ве стан. Ла не га је Не -
бој ша Бра дић, та да шњи се лек тор Да на
ко ме ди је, про на шао. На фе сти вал је, на -

и ме, по звао пред ста ве ко је го во ре о смр ти и уми ра њу,
о зло чи ни ма и де ви ја ци ја ма рђа вог вр ше ња вла сти, о
ду бо ким кри за ма ко је по тре са ју по ро ди це и од но се из -
ме ђу бли ских при ја те ља, о ма фи ја шким об ра чу ни ма
и уби стви ма, али је сва ка од пред ста ва при ка за них на
ја го дин ском фе сти ва лу би ла сцен ски ре а ли зо ва на на
на чин ко ји ува жа ва ви со ке умет нич ке кри те ри ју ме, за -
сни ва се на озбиљ ним ре ди тељ ским и глу мач ким ре -
ше њи ма, а нај ве ћи број ин сце на ци ја је ус пео да из бег не
јеф ти на глу мач ко-ре ди тељ ска по ди ла же ња нај ши рем
хо ри зон ту оче ки ва ња гле да ла ца.

На шта, с дру ге стра не, ука зу је ова се лек ци ја? 
Она по твр ђу је не у пит ну чи ње ни цу да је, на пр вом

ме сту, мо гу ће на чи ни ти из бор пред ста ва ко је ће за -
до во љи ти оба кри те ри ју ма, да је и сме хом мо гу ће
про во ци ра ти озбиљ на раз ми шља ња о овом вре ме -
ну и на ма у том вре ме ну, као и да да нас у на шем по -
зо ри шту та кве пред ста ве по сто је. И што је
нај ва жни је, да их пу бли ка во ли и раз у ме.

Ево са ка квог се пу то ва ња овог пу та огла ша вам, и
да ље не си гу ран да ли сам ода брао баш ова кве пред -
ста ве ка кве сма трам аде кват ним. И још увек упла -
шен да ли ће мој из бор на љу ти ти пу бли ку и
раз о ча ра ти струч ни жи ри. n

Пише: Александар Милосављевић

ПОЗОРИШНИ ПУТОПИСИ

Путовање до комедије

“По след њи од нас” (“Last of Us”) је јед -
на од нај по пу лар ни јих се ри ја у про -
шлој го ди ни, кан ди дат за “Злат ног
гло бу са”, “Еми” и број не дру ге на гра де у
бран ши. У пи та њу је пост-апо ка лип -
тич на дра ма еми то ва на на ка на лу ХБО,
де ло Кре га Меј зи на и Ни ла Друк ма на.
Оно што је из два ја ме ђу де се ти на ма дру гих се ри ја и фил мо -
ва ко ји се ба ве оп стан ком чо ве чан ства пред на ва лом зом би -
ја је ори ги на лан при ступ пре ми си, сјај на при ча и му зи ка, те
из ван ред ни глум ци на че лу са Пе дром Па ска лом и Бе лом
Рем зи у уло зи про та го ни ста Џо е ла Ми ле ра и Ели. За плет у
ко јем су зом би ји ре зул тат пан де ми је па ра зит ских ко дри цепс
гљи ва ко је раз ви ја ју от пор ност пре ма ви со ким тем пе ра ту ра -
ма и са ин се ка та пре ла зе на чо ве ка по ме ра при чу из окви ра
пу ке хо рор фан та сти ке у не што што је, ако не већ на уч но мо -
гу ће, он да ба рем до вољ но за ми сли во да игра на кар ту на ших
нај ду бљих стра хо ва. 

Ова се ри ја се не ис ти че са мо ино ва тив ним при сту пом до -
бро ута ба ној те ми и сјај ном глу мач ком по де лом, већ и ти ме
што је у пи та њу адап та ци ја ве о ма по пу лар не и та ко ђе број -
ним при зна њи ма овен ча не ком пју тер ске игре из 2013, ко ја
је пре три го ди не до би ла и ве о ма успе шан на ста вак. То је са -
мо по се би хва ле вред но до стиг ну ће, по што су успе шне екра -
ни за ци је ком пју тер ских ига ра још од њи хо вог на стан ка
то ли ко ма ло број не да су ни ска оче ки ва ња по ста ла мал те не
пра ви ло. На рав но, по сто је број ни раз ло зи због ко јег су мно -
ги фил мо ви и се ри је на ста ли по игра ма до жи ве ли не у спех,
али код ве ћи не је глав ни узрок не у спе ха не до ста так же ље
или тру да да се кре а тив на ви зи ја де ла вер но пре не се из јед -
ног ме ди ја у дру ги. Нај све жи ји при мер то га је Нет флик сов
ду го оче ки ва ни и у по чет ку хва ље ни “Ве штац”, чи је су оце не
пу бли ке опа ле за 67% из ме ђу пр ве и тре ће се зо не упра во
због уда ља ва ња од по сто је ћег ма те ри ја ла из књи га и ком пју -
тер ских ига ра.

Ауто ри се ри је “По след њи од нас”, од ко јих је Нил Друк ман
та ко ђе и је дан од тво ра ца игре, да ју све од се бе да нај бо ље еле -
мен те по сто је ће при че пре не се на ма ле екра не, оста вља ју ћи
до дат ни про стор раз во ју ли ко ва и пре ко ме ђа ко је су по ста ви -
ла огра ни че ња ди ги тал ног де ла ко је јој је би ло узор. Та ко ђе
иду и ко рак да ље, ода ју ћи по част глу мач ким та лен ти ма ко ји
су зна чај но до при не ли по пу лар но сти игре. Ешли Џон сон, ко -
ја у игри да је глас Ели, по ја вљу је се у јед ној од епи зо да у уло зи
ње не мај ке, а Трој Беј кер ко ји је за слу жан за хра пав, од жи во та
умо ран глас Џо е ла Ми ле ра по ја вљу је се у уло зи јед ног од ка -
ни ба ла са ко ји ма се Ели и Џо ел су о ча ва ју. Иако ова си нер ги ја
глу ма ца ко ји су ра ди ли на игри и на се ри ји на пр ви по глед де -
лу је као три ви ја лан пре се дан, то је за пра во још је дан од при -
ме ра по све ће но сти из вор ном ма те ри ја лу и ис кре не же ље да
ова при ча на пра ви на чин на ђе пут до на ших екра на.

На рав но, успех ове се ри је је са мо је дан ма ли ко рак у пре -
мо шћа ва њу ја за из ме ђу два ве о ма раз ли чи та ме ди ја, али ре -
цепт је вр ло ја сан. За тај мост је по треб но по што ва ње иде ја и
те ма по сто је ћег де ла и тру да оних ко ји су на ње му ра ди ли,
ина че ће се он сру ши ти као и без број пу та до са да. n

Пише: Немања Јованов

P R O Z O R  U  S V E T

Озлоглашена
четврт

Марек Вадас
(Агора, 2022)

Марек Вадас (1971) је један од превођенијих словачких писаца
млађе генерације, добитник најпрестижније словачке књижевне на-
граде за роман „Исцелитељ“. Вадас је провео доста времена у еква-
торијалној Африци што је оставило утицаја и на његово дело –
критичари карактеришу његову прозу као комбинацију традицио-
налних афричких наратива са европским модернизмом. „Озлогла-
шена четврт“ је роман лабаве структуре у ком се понекад могуће,
понекад фантастичне приповести смењују у разговору гостију у ка-
фани на периферији тропског велеграда.

Исповести, приче и сомнабулна сећања испреплетани су тако да
је понекад тешко испратити сваку нит – оваква форма пластично до-
чарава заумно вече у полупијанству док напољу не престаје катакли-
змична провала облака (а то напоље је у негде, у Африци, или у сну
о Африци). Занимљива је (такорећи „креолска“) мешавина наслеђа
различитих култура, језика, и приповедачких традиција – Вадас је
чврсто укорењен у афрички миље, са ликовима чији гласови евоци-

рају афрички народни етос (ако се о култури једног целог континен-
та уопште може говорити као о једној целини), али натопљен иро-
нијом која је сасвим карактеристична за словенско приповедачко
наслеђе. У „Озлоглашеној четврти“ смењују се галерије чудних лико-
ва чије исечке из живота пратимо, мада је често нејасно шта је од оно-
га што се десило заиста било, а шта им се причинило, или шта су
сањали, омамљени од палминог вина. Ту је рецепционарка у малом
хотелу која машта о госту странцу ког никада није дотакла, трагична
сеоска лепотица која није могла да одлучи између два мушкарца, или
локални сањар у чијој прљавој коси се да наслутити ореол.

Понекад се приче ликова настављају и после њихове смрти, када
походе живе, или им остављају омиљене предмете чију је вредност
или значење тешко докучити. Вадасов свет је зауман, суров и разно-
лик, а текст му је густ, мада недостатак наратива, који би исповести
заиста повезао, или неког смисленог укупног заплета, значи да ова
књига неће бити избор сваког читаоца. На ста сја Пи са рев
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рођења, дошли су на свет кад још
нису постојале личне карте. Атмос-
фера у бару На нивоу се њиховим
доласком мало променила. Али
штаћеш, промена јаживот.
Рећи ћу вам још једну ствар. Ни-

какво временепостоји.Можете го-
воритиштахоћете.Ушколиоњему
уче једначине,делеганаминуте, го-
воре о прошлости, садашњости и
будућности,каода јеторавналини-
ја ококоје трчитеимерите је. Алиу
стварности се човек окрене назад и
шта тамо види? Ништа! Цео живот
му се у главишуња.


	DN_VOJ_0114_11
	DN_VOJ_0114_12
	DN_VOJ_0114_13
	DN_VOJ_0114_14

